

三大指数稳在扩张区间显示经济总体延续回升态势

新华社记者 魏玉坤 李慧颖

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会4月30日发布数据，4月份，中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.4%、51.2%和51.7%，虽然均比上月有所下降，但三大指数继续保持在扩张区间，显示我国经济运行总体延续回升态势。

“4月份，中国制造业PMI为50.4%，连续两个月位于扩张区间，制造业继续保持恢复发展态势。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

——企业生产继续加快，市场需求保持扩张。

4月份，生产指数为52.9%，比上月上升0.7个百分点，为2023年4月份以来最高。中国物流信息中心专家文韬表示，4月份，新订单稳中有增以及前期积压订单消化，加之企业利润持续增长，推动制造业企业生产活动加快上升。

从需求指数看，4月份，新订单指数为51.1%，比上月下降1.9个百分点，但仍位于扩张区间，制造业市场需求继续恢复。从外需情况看，新出口订单指数为50.6%，继续保持扩张，表明企业出口业务总体继续改善。

文韬表示，3月份市场需求集中释放，导致4月份需求增速有所回落，但结合前期指数变化来看，3月份至4月份，制造业新订单和新出口订单均保持增长态势，经济回升向好动力增强。

——大中小企业均保持运行，新动能继续较快扩张。

4月份，大型企业PMI为50.3%，继续位于扩张区间；中型企业PMI为50.7%，比上月上升0.1个百分点，连续4个月上升；小型企业PMI为50.3%，与上月持平。同时，各规模企业生产指数和新订单指数均连续两个月位于扩张区间，产需持续释放。

“结合来看，当前大中小企业协同增长，经济恢复的稳定性、均衡性有所提升。”文韬说。

4月份，装备制造业和高技术制造业PMI分别为51.3%和53.0%，继续位于扩张区间，且均高于制造业总体。消费品行业PMI为50.5%，继续保持扩张。文韬表示，今年以来新动能呈现平稳较快增长势头，与新质生产力发展形成良性互动，进一步促进了经济结构优化。

——市场预期总体稳定，后市向好具备基础。

4月份，生产经营活动预期指数为55.2%，比上月下降0.4个百分点，继续位于较高景气区间，表明制造业企业对近期市场发展信心总体稳定。

“今年前4个月，公司销售额2212万元，出货额2245万元，同比分别增长33%和35.1%。”安徽锋模装备模具股份有限公司总经理王罗海表示，今年将在稳定国内市场份额的同时，增加出口额，并进一步丰富产品类型，扩大汽车车灯模具和非标自动化设备销售市场，不断培育壮大新的增长点。

赵庆河表示，尽管本月制造业PMI继续位于扩张区间，但调查结果显示，反映原材料成本高的企业占比为46.0%，比上月上升4.2个百分点，同时主要原材料购进价格指数升至54.0%，制造业企业成本压力有所增加。

从非制造业情况看，4月份，非制造业商务活动指数为51.2%，比上月下降1.8个百分点，但仍高于临界点，非制造业延续扩张态势。

服务业景气水平有所回落。4月份，服务业商务活动指数为50.3%，比上月下降2.1个百分点。从市场预期看，业务活动预期指数为57.4%，继续保持在较高景气区间，服务业企业对市场发展前景持续看好。

新华社北京4月30日电

国家统计局副局长盛来运表示，要坚决贯彻落实党中央、国务院关于促进经济稳定发展的决策部署，进一步加大政策落实力度，巩固和增强经济持续回升向好基础。

新华社北京4月30日电

关注“五一”

五一假期来临，很多人选择外出旅游放松心情，但是假期出游难免带来交通出行人山人海，热门景点一票难求等问题，影响旅行体验。

记者采访了多地文旅部门、行业机构和多位旅行达人，为你奉上这份假期出游指南。

——出行难？做好规划很重要

今年的“五一”假期旅游市场依然火热。

飞猪发布的数据显示，今年“五一”假期国内游多项预订热度持续大幅超越2019年同期，人均预订量和人均预订金额双双提升。携程发布的《2024“五一”旅游趋势洞察报告》也显示，从当前预订情况看，今年“五一”旅游热度在去年高位基础上稳中有增。

我国“免签朋友圈”的扩大也带动了入境游热度上升。携程数据显示，“五一”假期入境游预订订单同比增长130%。境外游客喜欢去的国内目的地也正好是北京、上海、广州、成都、杭州、青岛、西安这样的热门旅游城市。

面对假期出游高峰，如何让旅行更顺畅舒心？资深旅游博主认为做好规划很重要，确定目的地后尽早订票，这样既可能抢到“早鸟价”，也为后续行程变化留出更改时间。

目前，铁路车票的预售期已调整为15天，开车前8天及以上退票免费。航空公司业内人士告诉记者，多家航空公司都采取了“阶梯费率”的退改签规则，不同舱位机票有不同的退改签要求和费用，如果是通过第三方旅行平台预订的机票，平台对于退改签也可能有自己的附加条件，在购票前一定要了解清楚。

业内人士建议，可以利用一些地图App自带的功能，提前把当天要去的地方在地图上标注出来规划路线，避开交通限行区域。利用一些景区的实时监测功能，错开人流高峰。

——人太多？小众旅游值得一试

27岁的王守宁是个旅行达人，尤为擅长发现一些小众景点，在社交平台上已有几十万粉丝。在他看来，相对小众的景点既能避开人流高峰还能感受到城市别样的美。

小众旅游景点，个性化的旅行方式正成为假期出游新宠。多地文旅部门也着力打造特色景点和活动，吸引游客关注。

内蒙古自治区呼和浩特市开通了“五一”赏花免费公交专线“开往春天的巴士”，线路途经多个文旅地标，游客们乘坐着精心装扮的公交车，不仅能欣赏满城怒放的榆叶梅，还能在任意站点上下车去景点参观。

浙江省衢州市常山县路里坑村借着全域旅游东风，将一些集体废弃资源“变废为宝”——猪圈和羊棚改造的艺术馆、羊棚改建的咖啡馆、石灰窑改造的营地，备受年轻游客喜爱。

“四五”正是胡柚花开的季节。我们抓住“五一”客流高峰，策划了露营赏花生活节，让游客可以闻着花香快乐追风。”常山县辉埠镇路里坑村营地负责人余家富说。

一些热门景区也着力开发新区域、新模式分散客流，改善游览体验。长白山景区在天池、瀑布、温泉等必游景点之外，开拓了周边魔界风景区、老岭原始森林、仙人桥等新景点。

“五一”假期南方地区多降雨

新华社北京电(记者 黄焱 黄翰铭) 国家气候中心副主任贾小龙4月30日说，预计“五一”假期期间南方地区多降雨，最强降雨时段出现在3日至4日。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上，贾小龙介绍，预计江南、华南及贵州东部等地累计降水量有20至60毫米，局地超过150毫米，并伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等对流天气。

1日至3日，西北地区东部和西南地区多阴雨天气，北方其他大部地区以晴间多云天气为主；4日至5日，华北中南部、黄淮、江淮东部及东北地区南部先后有小到中雨。

气温方面，新疆大部、华北北部、东

这份旅游指南请查收

新华社北京电(记者 郝亚琳 徐壮 赵文君 张博群 王春燕 段菁菁) 甘肃武威市四家博物馆已开启“夜游模式”，每周四个时段延长开放时间，还设计了一系列与夜游相关的活动和主题展览。

业内专家建议，在寻找小众旅游目的地时，要提高安全意识，一定要选择安全可靠、服务有保障的景区景点，不能为了追求新奇贸然前往未经开发的“野景点”，将自己置于危险境地。

——不安全？这些风险要注意

文化和旅游部4月26日消息，提醒游客增强汛期防范意识，密切关注目的地及沿途天气情况，在山区、河谷等区域游览时要警惕山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等自然灾害带来的安全风险；不要乘坐未配备必要救生设备的观光游船，谨慎参与高风险旅游项目；警惕火灾风险。

对于出境游的游客，中国驻泰国、斯里兰卡、荷兰等多国大使馆也发布提醒。

中国驻泰国大使馆建议游客提前购买境外旅游意外保险，参加水上项目务必严格按照指引提前穿戴好救生衣，熟悉相关设备使用方法、应急措施，警惕“低价游”，远离“黄赌毒”。

中国驻荷兰大使馆提醒游客妥善保管个人证件和财物。在机场、火车站、列车上和热门景区特别注意防盗防抢。

对于住宿、餐饮、购物中可能遇到的问题，多位旅行达人建议，在网络平台预订旅游产品后可通过电话及时与商家确认，以防出现商家查询不到网络订单、商家与网络平台推诿扯皮等情况。购物时货比三家，留存好发票等消费凭证。

记者从市场监管总局了解到，各地市场监管部门已加强监测预警，密切关注旅游市场价格变动趋势，对旅游从业者开展提醒告诫。各级市场监管部门将畅通12315投诉举报平台，做好值班值守，加强与相关部门的协调配合，打通信息渠道，形成共建、共治、共享的旅游市场监管态势。

新华社北京电

动态

今年一季度国内出游14.19亿人次

新华社北京电(记者 徐壮) 文化和旅游部4月30日公布2024年一季度国内旅游数据。根据国内旅游抽样调查统计结果，今年一季度，国内出游人次14.19亿，比上年同期增加2.03亿，同比增长16.7%。国内游客出游总花费1.52万亿元，比上年增加0.22万亿元，同比增长17.0%。

分城乡看，城镇居民国内出游人次10.77亿，同比增长14.1%；农村居民国内出游人次3.42亿，同比增长25.7%。城镇居民出游花费1.29万亿元，同比增长15.4%；农村居民出游花费0.23万亿元，同比增长26.9%。

我国已发布7项个体防护装备配备规范强制性国家标准

新华社北京电(记者 赵文君) 记者4月30日从市场监管总局获悉，截至目前，我国已发布7项个体防护装备配备规范强制性国家标准。

个体防护装备，又称劳动防护用品，是保护劳动者在生产生活过程中的人身安全与职业健康所必备的一种防护用品，对保护劳动者在生产作业过程中免遭或减轻事故等外来伤害发挥着重要作用。

这些标准的发布实施有利于科学指导企业充分辨识、评估作业场所危害因素，有效指导各类生产经营单位为劳动者依法配备个体防护装备，也为监管部门开展安全生产执法检查提供了技术依据。

近年来，市场监管总局(国家标准委)联合应急管理部开展个体防护装备标准化提升三年专项行动，标准聚焦石油、化工、天然气、冶金、有色(金属)、非煤矿山、建材、电力、电子等高危重点行业安全生产工作需求，分行业列出易燃易爆作业、吸入性粉尘作业、有限空间作业、高处作业、带电作业等常见场景以及不同行业、不同工种可能存在的危害因素。同时，还规定了不同工种配备的个体防护装备的建议最长更换期限，以便保障各重点行业从业人员健康安全。



4月29日，建设者在青岛虚拟现实创享中心项目现场施工。

近日，位于青岛市崂山区的青岛虚拟现实创享中心项目已进入竣工验收阶段，400余名中建八局建设者有序推进施工进度。据介绍，外形酷似飞碟的青岛虚拟现实创享中心项目规划建设面积10.45万平方米，巨型环状结构直径达208米。项目建成后，将打造为集VR体验、展示发布、论坛展会、科普实训、公共服务等多功能于一体的综合体。

新华社记者 李紫恒 摄



神舟十七号载人飞船返回舱成功着陆 神舟十七号载人飞行任务取得圆满成功

新华社酒泉电(记者 李国利 刘艺黄一宸) 4月30日17时46分，神舟十七号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，现场医监医保人员确认航天员汤洪波、唐胜杰、江新林身体状况良好，神舟十七号载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，16时56分，北京航天飞行控制中心通过地面测控站发出返回指令，神舟十七号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。

中央企业首季开局良好 实现增加值2.5万亿元

新华社北京电(记者 王希) 今年以来，中央企业把握宏观经济向好回升时机，转方式、调结构、提质量，一季度实现增加值2.5万亿元，固定资产投资同比增长10.4%，年化全员劳动生产率增长5.1%，研发投入持续增长，起步平稳、开局良好。

国务院国资委4月28日召开视频会议，通报一季度中央企业经济运行情况，研究部署下一阶段工作。这是此次会议释放的信息。

仅用4个月 今年全国快递业务量已达500亿件

新华社北京电(记者 戴小河) 国家邮政局监测数据显示，截至4月29日，今年我国快递业务量已达500亿件，比2023年提前32天，折射出我国经济正延续恢复性增长、回升向好的态势。

随着农村快递物流体系的深入完善，各地特色农产品搭乘快递快车，直达千家万户。作为农产品出村进城的重要渠道，快递业在降低农产品流通成本、提升农产品流通效率等方面发挥着越来越重要的作用。